

подписка при-
имается:

Въ Тифлисъ: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровской площади, и у комисіонера ея, Г. В. Беренштама; а также въ Губ. Почт. Конторѣ. Въ С.-Петербурѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-Петербурга. Почтамта. Въ Москвѣ: у комисіонера Импер. Москов. Университета, Ф. О. Свѣшнікова.

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 82.



Въ губерніяхъ къ
Губернскихъ Почтов.
Конторахъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

За газету «Кавказъ» безъ казенныхъ прибавл. 9 р., съ прибавл. 12 р. 50 коп., за одинъ казенный прибавленія 3 р. Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по 1/4 коп. евр. съ буквы.

СОДЕРЖАНІЕ:

- Правительственныя Распоряженія. Высоч. повелѣніе.
- Кавказская Лѣтопись. Приказы по Арміи. Изъ Кахетіи. Кутаисъ. Перечень событій въ Тифлисъ за августъ. О ходѣ торговли за Кавказомъ.
- Извѣстія о Россіи. О новомъ судопроизводствѣ и судостроителствѣ. О земскихъ учрежденіяхъ. Варшава. Векс. курсы.
- Политическое обозрѣніе.
- Учено-Литературный Отдѣлъ. Прекращеніе посылки сорго во Франціи.
- Фельетонъ. Изъ Москвы.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Военный Совѣтъ, рассмотрѣвъ представленіе Инспекторскаго Департамента, положилъ: дополнить 594 ст. части II книги I Свода Военныхъ Постановленій, изд. 1859 г., слѣдующимъ примѣчаніемъ: «Нестроевымъ нижнимъ чинамъ изъ солдатскихъ дѣтей, причисленнымъ къ личному почетному гражданству, на основаніи Высочайше утвержденного 7-го сентября 1856 г. положенія Военнаго Совѣта, въ случаѣ

ФЕЛЬЕТОНЪ. ИЗЪ МОСКВЫ.

Принимая на себя обязанность постоянного корреспондента этой газеты и поручая наши московскія письма благосклонному вниманію читателей, мы прежде всего считаемъ своею обязанностью оговориться. Съ какой точки будемъ мы смотрѣть на явленія нашей общественной жизни; какъ будемъ относиться къ нимъ; словомъ, какова наша программа? Вотъ нашъ отвѣтъ на это.

Эпоха капитальныхъ и быстро сменяющихся государственныхъ преобразованій, эпоха ломки отжившаго стараго и замѣна его живымъ новымъ составляетъ, конечно, важный историческій моментъ въ жизни народа и государства; составляетъ такъ называемую переходную эпоху. Этотъ періодъ народной и государственной жизни есть періодъ труднѣе другихъ переживаемый. Что характеризуетъ его? Противуположность интересовъ царящихъ въ обществѣ; борьба съ жизнью и съ смертью, борьба на жизнь и на смерть. Тамъ, по ту сторону рубежа, въ предсмертной агоніи доживаютъ свои послѣднія минуты отжившія старыя начала; здѣсь, съ нашей стороны, закипаетъ и бьетъ ключемъ новая, молодая жизнь. Повинуясь исторической необходимости, отживающая эпоха идетъ хоронить свои дорогія права, привычки и убѣжденія, а рядомъ съ этими погребальными именами слышатся уже новые голоса и дыханіе новой жизни, создающей новыя формы. Съ одной стороны—желаніе задержать историческое теченіе народной и государственной жизни, съ другой—напоръ этой самой жизни. И напрасно стремятся представители и защитники стараго порядка вещей отдалить роковую минуту разставанья со всемъ, что было дорогого въ жизни, съ чѣмъ жило такъ хорошо и беззаботно, что вошло и въ плоть и въ кровь. Напрасно дорогою цѣною продаютъ они каждый шагъ, на пути къ его могилѣ; не остановить имъ теченія жизни: законы исторіи незлыблемы; новыя силы тѣснятъ и давятъ, и кто одолѣетъ—рѣшится не трудно. Но тѣ изъ честныхъ подвижниковъ прошлаго времени; тѣ, кого жизнь не успѣла еще взносить, кого не сгладила и не опошילה рутинна, у кого остался еще запасъ свѣжихъ силъ—тотъ идетъ испить отъ ключа живой воды и, отряхнувъ старую пыль и грязь, становится впереди молодого поколѣнія

вторичнаго поступленія ихъ въ нестроевую службу, всю прежнюю въ унтеръ-офицерскомъ званіи службу съ 20-ти-лѣтняго возраста зачитать въ срокъ дѣйствительной выслуги для полученія класснаго чина». Согласно съ симъ статью 594 части II книги I Свода Военныхъ Постановленій дополнить примѣчаніемъ, по прилагаемому проекту. Государь Императоръ такое положеніе Военнаго Совѣта, въ 10-й день сентября, Высочайше соизволилъ утвердить.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Сентября 30-го дня 1862 года, № 429. По случаю отъѣзда Генералъ-Лейтенанта князя Святополкъ-Мирскаго, приказомъ по Арміи отъ сего числа уволенного въ 28 ми дневный отпускъ, по домашнимъ обстоятельствамъ, въ С.-Петербурѣ, командованіе войсками Терской области, впредь до возвращенія его, поручаю помощнику его, Генералъ-Майору Баженову 3-му.

Объявляется объ этомъ по Кавказской Арміи и войскамъ, къ оной прикомандированнымъ, для свѣдѣнія и надлежащаго исполненія.

Октября 1-го дня, № 432. Г. Военный Министръ уведомилъ меня отзывами: отъ 6-го сентября № 304-й, — о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи баталіонному лекарю

и какъ опытный полководецъ ведетъ эту молодую рать по пути общественнаго возрожденія, охлаждая ея молодые порывы. Такихъ немного—и они тѣмъ дороже намъ. Остальные, похоронивъ все милое имъ, сами идутъ за нимъ въ могилу—и хорошо дѣлаютъ. «Оставимъ мертвымъ хоронить мертвыхъ»... Таково отношеніе стараго общества къ молодымъ силамъ. Но и молодое поколѣніе далеко не совѣмъ безгрѣшно; и между представителями юныхъ силъ нашего общества видишь иногда людей, которые не всегда честно относятся къ новому порядку вещей. Мы говоримъ это, не боясь прослыть отсталыми. Кому изъ читателей неизвѣстны тѣ уродливыя проявленія мнимаго прогрессивнаго движенія, которыя вызвали общій, единый взрывъ негодованія не въ одномъ русскомъ обществѣ, но и во всѣхъ близкихъ и отдаленныхъ углахъ и уголкахъ Европы. Мы говоримъ о недавнихъ петербургскихъ происшествіяхъ, лежащихъ пятномъ на извѣстную часть представителей молодого поколѣнія. Такіе прогрессисты неизмѣримо хуже тѣхъ уродливыхъ ретроградовъ, которые открыто объявляютъ войну всему, что еще не состарѣлось и не отжило. Враги общественнаго спокойствія, они не понимаютъ, или—что еще хуже—не хотятъ понять того, что конечная цѣль истиннаго прогресса есть уваженіе къ законности; что истинныхъ друзей его надо искать, конечно, не среди друзей безурядицы; что цѣль всякаго честнаго гражданина состоитъ въ охраненіи общества отъ тѣхъ ужасовъ революціи, которые эти псевдо-либералы предлагали обществу какъ какое-то невѣдомое благо. Напрасно драпируются они въ эффектные мантіи мучениковъ свободы и прегресса: народное чутье сумѣетъ отличить ихъ отъ истинныхъ друзей общества, которое уже окрестило ихъ позорнымъ именемъ. Повторяемъ, мы не боимся за наши слова: ихъ поймутъ люди истинно честные, а объ остальныхъ мы мало заботимся. Въ одномъ изъ періодическихъ изданій, мы уже имѣли случай затрогивать одну изъ сторонъ этого вопроса, и считаемъ не лишнимъ повторить слова наши, сказанныя тогда по поводу другаго случая: «жизнь наша еще только начинается и много развитія предстоитъ еще ей впереди, а развитіе это должно совершаться постепенно: нѣтъ скачковъ въ жизни природы, развивающейся на основаніи непогрѣшимо вѣрныхъ законовъ—не должно быть ихъ и въ гражданской жизни». Таковъ нашъ взглядъ

Крымскаго пѣхотнаго полка, Коллежскому Ассесору Селігкому—ордена Св. Станислава 3-й ст., за отлично-усердную и ревностную его службу.

Отъ 8-го сентября № 307-й, — о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи наградъ нѣкоторымъ Медицинскимъ чинамъ Арміи, поименованнымъ въ прилагаемомъ спискѣ, за отличія, оказанныя въ дѣлахъ противъ горцевъ въ продолженіи лѣтней экспедиціи 1861 года въ Адагумскомъ отрядѣ.

Баталіоннымъ лекарямъ: Гренадерскихъ полковъ: Мингрельскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича, Коллежскому Ассесору Миладоевскому. Грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича, Шульцу — ордена Св. Анны 3-й ст. съ мечами. Крымскаго пѣхотнаго полка, Лилле—орденъ Св. Анны 3-й ст. Младшему лекарю 6-го резервнаго баталіона Аншеронскаго пѣхотнаго полка, Петкевичу—орденъ Св. Станислава 3-й ст. съ мечами.

Подлинныя подписать: Командующій Арміею, генералъ-адъютантъ князь Орбелиани 2-й.

Изъ Кахетіи, 4 октября (*). Сентябрь мѣсяцъ въ Кахетіи былъ весьма обилень перенадавшими дождями. Начиная съ 8 и до послѣднихъ чиселъ этого

(* Изъ свѣдѣній доставляемыхъ въ управленіе сельскаго хозяйства и промышленности на Кавказѣ и Закавказьѣ.

на вещи—пусть судятъ его читатели. Скажемъ въ заключеніе, что съ одной стороны—глухая борьба, тупое и систематическое противодѣйствіе старыхъ силъ силамъ новымъ; съ другой—порывистыя увлеченія, а иногда къ несчастію и умышленно-безобразныя проявленія дѣятельности молодыхъ силъ; все это вмѣстѣ и кладетъ свою печать на переходную эпоху народной и государственной жизни; все это вмѣстѣ и дѣлаетъ этотъ періодъ—періодомъ трудно переживаемымъ. Отвѣтивъ такимъ образомъ на предложенные нами въ началѣ письма вопросы, мы считаемъ нужнымъ сказать, какого рода новости будемъ мы сообщать читателямъ «Кавказа». Въ наши бѣглыя замѣтки будетъ входить по возможности все сколько ни будь важное или инымъ образомъ интересное въ сферѣ нашей городской жизни. Москва и по своему географическому положенію и по своему торговому и нравственному значенію, составляетъ одинъ изъ тѣхъ городовъ Россіи, гдѣ общественная жизнь проявляется во всѣхъ своихъ разнообразныхъ видахъ. Поэтому читатели будутъ встрѣчать въ нашихъ письмахъ рядомъ съ новостями изъ міра ученаго, новости изъ сферы промышленной и торговой; рядомъ съ мелкими, чисто городскими новостями, будутъ попадаться и музыкальныя замѣтки, свѣдѣнія о различахъ городскихъ происшествіяхъ, о театрахъ, концертахъ и другихъ общественныхъ увеселеніяхъ. Словомъ, программа наша обширна; мы будемъ стараться держать читателей аи соизгаитъ всего, что дѣлается въ нашей Бѣлокаменной. А въ ней подчасъ много кое-что дѣлается. Вотъ хоть-бы теперь; просто любуетесь, глядя на нашу 715-ти лѣтнюю старушку. Если вы, читатель, давно не были въ нашемъ первопрестольномъ градѣ, то вѣрно его не узнаете. Кузнецкій мостъ, напримѣръ застроился дворцами; театры освѣщаются газами; главныя улицы—минеральнымъ масломъ; у насъ уже второй годъ существуетъ итальянская опера; у насъ публичный музей и публичная бібліотека, открытая для публики въ началѣ нынѣшняго года; у насъ публичныя картинныя галереи: одна общества любителей художествъ, другая г. Кокарева; у насъ, кромѣ двухъ императорскихъ, открылся еще частный театръ, принадлежащій г. Секретареву и очень изящно отдѣланный; у насъ подъ бокомъ, въ 5 верстахъ отъ города (за Бутырекою заставою, въ бывшемъ нѣкогда Петровскомъ-Разумовскаго, кушленномъ въ 1860 году

не могут возвращаться на одно и тоже мѣсто ранѣе 6 лѣтъ. Какіе разнорѣчивые толки должны были встрѣтить эти растенія въ началѣ ихъ введенія, сколько понадобилось времени и какое постоянство, прежде чѣмъ было открыто это необыкновенное свойство растеній! По этому можно судить какъ многочисленны и какъ продолжительны должны быть наблюденія надъ новымъ хозяйственнымъ растеніемъ, чтобы изъ нихъ могло выясниться окончательное понятіе обо всехъ отношеніяхъ его къ почвѣ и климату, объ экономическихъ условіяхъ обработки его, о мѣстѣ его въ сѣвооборотѣ и вообще объ отношеніяхъ его къ другимъ растеніямъ, о лучшихъ приемахъ его храненія, его переработки, о пользованіи побочными продуктами и проч.

Ожидать удовлетворительнаго рѣшенія всѣхъ этихъ вопросовъ отъ статей о сорго, появившихся до настоящаго времени, очевидно было бы неумѣстно. Между тѣмъ выставленные въ нихъ эффектные стороны новаго растенія заманивали болѣе и болѣе—и вопросъ о введеніи его въ Закавказскомъ краѣ занялъ почетное мѣсто наряду заботъ объ улучшеніяхъ хозяйства. По этому, имѣя порученіе отъ управления сельскаго хозяйства и промышленности обратить особенное вниманіе на обработку сорго, во время путешествія нашего по Европѣ мы старались собрать возможно положительныя данныя обо всехъ условіяхъ разведенія его и переработки и о полученіи отъ него прибыли, какъ на фермахъ, такъ и на заводахъ. Осмотрѣвъ замѣчательныя въ сельско-хозяйственномъ отношеніи мѣста во Франціи, Швейцаріи, западной Германіи, Бельгіи и Англии, мы убѣдились, что въ этихъ странахъ за исключеніемъ южной Франціи, на сорго смотрятъ не болѣе, какъ на любопытную новость. Слѣды болѣе или менѣе серьезнаго сорговодства встрѣчаются въ южной Франціи, гдѣ только и сосредоточивалось оно съ самаго начала своего существованія. Но и здѣсь все, что можно видѣть по этой части—брошенные заводы для выкуриванія изъ сорго спирта и для добыванія изъ него патоки въ окрестностяхъ Оранжи, Арля, Авиньона и проч.; клочки сорговой плантаціи, оставленные безъ ухода—все это уже не сорговодство, а остатки его, такъ какъ эта отрасль хозяйства потерпѣла здѣсь сильнѣйшій упадокъ и находится въ безнадежномъ положеніи. По распросамъ оказалось, что еще прошедшею осенью большая часть фермеровъ, доставлявшихъ сорго на винокурные заводы, соображаясь съ расходомъ на обработку этого растенія, потребовали надбавки къ цѣнѣ, а заводчики, находя это невозможнымъ, принуждены были закрыть свои заведенія. Такимъ образомъ сорговодство съ цѣлью добыванія спирта или патоки въ короткій періодъ своего существованія оказалось не выгоднымъ и покинуто въ той странѣ, гдѣ оно получило свое начало и откуда сообщалось публикѣ объ опытахъ надъ обработкою сорго, внушавшихъ столько смѣлыхъ ожиданій. Прекращеніе обработки сорго во Франціи, гдѣ всякое сельско-хозяйственное и техническое производство подвергается всестороннему коммерческому учету, гдѣ выгодность каждой отрасли промышленности соразмѣряется лишь съ балансомъ, выведеннымъ съ математическою точностью,—доказываетъ очевидно, что заключенія о необыкновенныхъ выгодахъ сорго были опрометчивы. Опыты произведенныя надъ сорго въ первое время появленія его во Франціи могли съ совершенною точностью опредѣлить количество стволцовъ, листьевъ и сѣмянъ съ известнаго пространства посѣва, содержаніе сока и возможность получить то или другое количество спирта, патоки, уксусу и проч. расходы на рабочія силы, потребныя на уходъ; но одно только время, многолѣтніе опыты и обработка въ большомъ видѣ въ состояніи были показать, что сорго сильно истощаетъ почву, требуетъ большаго количества удобренія и многолѣтняго сѣвооборота; что оно при технической переработкѣ представляетъ неудобства, сопряженныя съ излишними расходами, какова необхо-

димость обработать его въ теченіи 2-хъ мѣсяцевъ послѣ уборки; что сѣмена его, хотя и сѣдаются домашними животными, но не идутъ имъ въ прокъ; словомъ, что сорго, какъ матеріалъ для винокурения, уступаетъ во всемъ свекловичу, картофелю и зерновымъ хлѣбамъ.

Сообщая для свѣдѣнія закавказскихъ хозяевъ приведенные факты, дознанные на мѣстѣ, мы не считаемъ себя однако въ правѣ заключать изъ нихъ, чтобы воздѣлываніе сорго привело и у насъ точь въ точь къ такимъ же плачевнымъ результатамъ, какъ во Франціи. Условія нашего хозяйства весьма многимъ разнятся отъ тѣхъ которыя существуютъ во Франціи и можетъ статься, что и результаты обработки сорго окажутся не тѣ, что во Франціи; можетъ статься, что растеніе это и оправдаетъ у насъ тѣ ожиданія, въ которыхъ уже разочаровались французы. Предположенія эти внушены тѣмъ въ особенности обстоятельствомъ, что вообще у насъ земли и въ нѣкоторыхъ случаяхъ и рабочая сила не такъ цѣнны, какъ во Франціи. Но все это можетъ быть рѣшено только на практикѣ, точнымъ всестороннимъ и продолжительнымъ опытомъ, сподручнымъ только правительству или значительнымъ капиталистамъ, а не обыкновеннымъ хозяевамъ, для которыхъ выгоднѣе всего заниматься отраслями промышленности, уже испытанными и дающими вѣрный доходъ. Не имѣя до настоящаго времени подобнаго опыта, мы не можемъ сказать ничего положительнаго о будущности, которая ожидаетъ обработку сорго въ нашемъ краѣ. Нужно однако замѣтить, что хотя приведенныя свѣдѣнія и не могутъ быть рекомендованы за непремѣнное руководство нашимъ хозяевамъ, при всемъ томъ они представляютъ весьма назидательное явленіе для каждаго, кто имѣетъ въ виду воздѣлывать сорго для извлеченія изъ него патоки или спирта. Неудача, постигшая во Франціи этотъ новый промыселъ, не можетъ уничтожить совершенно надежды на успѣхъ его въ нашемъ краѣ, за то дѣлаетъ успѣхъ этотъ довольно сомнительнымъ. Благоразумный хозяинъ, приступая къ обработкѣ въ большомъ видѣ сорговой плантаціи и къ устройству винокурнаго завода, не можетъ не принять въ расчетъ, что если мы имѣемъ въ нѣкоторыхъ случаяхъ возможность производить стволцы сорго дешевле чѣмъ во Франціи, за то дальнѣйшія операнія для добыванія спирта и патоки обойдутся у насъ всегда дороже.

И. Серебряковъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПОСЛУЧАЮ ВЫБѢДА за границу продается концертный РОЯЛЬ первой фабрики *Басандорфуа*, за 1000 сер.; спросить въ клубъ Тифлискаго Собранія, на Головинскомъ проспектѣ, въ д. Мухранскаго. 3.

Продается ВИОЛОНЧЕЛЬ въ домѣ *Халатова*, во дворѣ сверху; спросить человека *Якова*. 66 2.

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ НОВАЯ КНИГА:

О ПРАЗДНИКАХЪ УСТАНОВЛЕННЫХЪ ПРАВОСЛАВНОЮ ГРУЗИНСКОЮ ЦЕРКОВІЮ.

Сочиненіе Д. Пурцеладзе. Тифлисъ. 1862 г. 149 стр.

Цѣна 60 коп. сереб., съ перес.

Желающіе приобрести эту книгу могутъ обращаться и требованія адресовать къ священнику *Сіонскаго Кафедральнаго собора, Павлу Королевскому, на Сіонской улицѣ, въ церковномъ домѣ, напротивъ зданія Синодальной Конторы, въ Тифлисъ.* 3.

Метеорологическія наблюденія.

Мѣсяць и числа по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ Р°		СЫРОСТЬ БАР. при 13 1/2 ВОЗДУХА. Р° русс. пол.		НАПРАВЛ. ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. РЕОМ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.	НАИМ.	НАИБ.				
12-го октября.	7 утра.	+ 4,3	+ 3,0	0,77	575,69	Тихо.	Ясно	+ 0,8	+ 15,2
	1 пополудни	+ 13,3	+ 8,6	0,47	574,39	СЗ. сильн.	Обл. на гориз.		
	9 вечера.	+ 4,7	+ 3,4	0,77	576,48	Тихо.	Ясно.		
13-го октября.	7 утра.	+ 1,3	+ 1,0	0,94	578,29	Тихо.	Ясно.	+ 0,8	+ 12,9
	1 пополудни	+ 11,8	+ 8,6	0,61	577,58	ЮВ. слаб.	Ясно.		
	9 вечера.	+ 5,8	+ 5,0	0,86	578,91	Тихо.	Обл. на гориз.		
14-го октября.	7 утра.	+ 7,0	+ 6,2	0,88	578,76	Тихо.	Облачно.	+ 5,4	+ 13,5
	1 пополудни	+ 12,5	+ 8,8	0,56	577,55	ЮВ. оч. слаб.	Обл. на гориз.		
	9 вечера.	+ 6,2	+ 5,1	0,82	577,62	ЮВ. слаб.	Ясно.		
15-го октября.	7 вечера.	+ 5,8	+ 4,5	0,79	577,18	СЗ. слаб.	Обл. на гориз.	+ 3,4	+ 16,6
	1 пополудни	+ 15,4	+ 9,4	0,38	575,76	СЗ. сильн.	Ясно.		
	9 утра.	+ 7,0	+ 5,0	0,69	577,79	Тихо.	Обл. на гориз.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.